
Befragung von Betriebsräten
13 Einschätzungen zur Krise

aus der Betriebsrätekonferenz 10.09.2009, Hagen
Rücklauf: 157 Fragebögen

IG Metall NRW
Antworten auf die Krise 
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1) Betriebsräte sichern Arbeitsplätze mit „Besser-Strategien“

Betriebe in denen Betriebsräte Strategien zur Zukunftssicherung 
der Arbeitsplätze mit beraten, kommen besser durch die Krise.

Die Befragung von 157 Betriebsräten macht deutlich: In diesen Betrieben verläuft die Krisenentwicklung 
vielfach günstiger als in den Betrieben, in denen die Betriebsräte keinen Strategien zur Zukunftssicherung 
kennen oder diese mit ihnen nicht beraten werden. 

So sagen 27% der Betriebsräte die Zukunftssicherungsstrategien mit beraten, dass die Krise kein Thema ist 
(3%), bzw. gut zu überwinden ist (24%). 

Dagegen sagen nur 15% der Betriebsräte die nicht die Zukunftssicherungsstrategien mit beraten, dass die Krise 
gut zu überwinden ist. Alle anderen sehen dagegen ihre wirtschaftliche Entwicklung immer einschneidender 
oder am Tiefpunkt stagnierend. 
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2) Übernahme – wir machen uns dafür stark:
Die Übernahme der Ausgelernten ist …
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3) Ausbildungs- und Fachkräftelücke - jetzt verhindern: 
Die Anzahl der Ausbildungsplätze wird…
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4) Leiharbeit - Konfliktthema des Aufschwungs: 
Leiharbeitnehmer sind bei uns …
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5) Tarifabweichung - nur mit Zukunftskonzept:
Der Arbeitgeber will vom bestehenden Tarifvertrag…

6

Gesamt Maschinenbau

Fahrzeugbau Sonstiges

35,6%

53,0%

12,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

…abweichen

…nicht abweichen

..ist (noch) unklar

Rücklauf:  157
Antworten: 149

30,6%

55,6%

13,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

…abweichen

…nicht abweichen

..ist (noch) unklar

Gesamatrücklauf:  157
Rücklauf Maschinenbau: 37
Antworten: 36

55,6%

37,8%

6,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

…abweichen

…nicht abweichen

..ist (noch) unklar

Gesamatrücklauf:  157
Rücklauf Fahrzeugbau: 46
Antworten: 45

25,0%

61,8%

14,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

…abweichen

…nicht abweichen

..ist (noch) unklar

Rücklauf:  74
Antworten: 68



6) Kreditbedingungen - zur Arbeitsplatzsicherung verbessern: 
Kreditfinanzierungsprobleme…
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7) Zukunftssicherung - von IGM/Betriebsräten gefordert: 
Strategien zur Zukunftssicherung…
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8) Arbeitsplatzverlagerung - wird zunehmend Konfliktpunkt: 
Arbeitsplatzverlagerungen sind…
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9) Investitionen - reduzieren schafft Probleme von morgen: 
Investitionsplanungen werden…
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10) Qualifizierung - fehlt in kleinen und mittleren Betrieben: 
Die Zeit der Kurzarbeit wurde/ wird für Qualifizierung …
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11) Krisenentwicklung – weitere Einschnitte befürchtet: 
Die wirtschaftliche Krise ist in unserem Betrieb…
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12) Kurzarbeit verhindert Entlassungen – Ziel auch 2010: 
Kurzarbeit wird bei uns in den kommenden Wochen…
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13) Entlassung – IGM/Betriebsräte sichern Arbeitsplätze: 
Personalabbau ist bei uns …
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